在2011年毕业典礼上的讲话
各位同学、各位老师：
大家上午好！
今天，我们在这里举行隆重的毕业典礼和学位授予仪式，欢送又一批满怀理想、学有所成的中青院毕业生走上社会的舞台！首先，我代表中国青年政治学院，对同学们如期完成学业并取得优异成绩表示热烈的祝贺，对你们即将开始的新的人生航程表示良好的祝愿，同时也衷心感谢四年以来为同学们成长成才付出辛勤努力的各位老师和家长！
光阴似箭，大学生活匆匆而过。四年的时光，你们曾经在西三环北路25号这个小小而又温馨的中青院里憧憬过，彷徨过，曾经摔倒过，爬起过，曾经哭过，笑过，你们已由一群懵懂稚嫩的小鸟成长为振翅欲飞、搏击风浪、翱翔蓝天的雄鹰。以今天的毕业典礼为标志，你们将完成人生的一个重要转折。在同学们即将离开这个生活了四年、孕育并见证了自己成长进步的大学校园之际，我想提几点希望，与大家共勉：
一是要有理想信念。在快速变革的时代背景下，同学们要完成一名满怀憧憬的大学生向理性成熟的青年的过渡，保持坚定的理想信念尤为重要。在校园里，同学们学习知识、交流思想、探讨人生，可谓是充满了理想和信念。但大家走入社会以后，面对现实生活的压力和纷繁复杂的环境，保持理想信念是不容易的。同学们要满怀对国家和民族的发展理想。作为现代人，我们应该不忘历史，不忘我们这个民族曾经有过的辉煌和所经历的苦难，要用负责任的态度去正确理解和把握基本国情，在实际工作中深刻体会国家发展和民族振兴的艰难历程和伟大成就。希望同学们在工作的同时，加强对历史的学习，用历史的逻辑、历史的视角和历史的思维方式，从历史的跨度和合理的历史比较中分析看待问题，自觉把个人奋斗融入民族复兴的伟业之中。同学们要满怀对自己和他人的责任理想。走上社会以后，也许工作和生活是平凡的，但我们的精神境界不应该是平庸的，更不应该是流俗的。我们应该满怀理想，造福社会。要富有正义心，要富有社会责任感，勇于奉献，敢于担当。在人生的长河中，我们不仅要做有益于自己的事，还要多做有益于他人和社会的事，应该为他人、为社会多做有意义的工作，多留有价值的贡献。
二是要保持奋斗精神。当今社会，丰富的物质需求与崇高的精神追求呈现失衡状态。但无论物质财富如何丰富和发展，物质终究不能完全替代精神的力量，社会的进步依然需要青年人、尤其是青年大学生保持奋斗精神。作为引领时代发展的青年一代，同学们要在尊重物质财富创造的同时要追求卓越、追求真理。其一，大家要有脚踏实地的心态。不积跬步，无以至千里；不积小流，无以成江海。成绩要一点一滴的积累，成功靠一步一步的奋斗。同学们要坚持从小事做起，踏踏实实工作、勤勤恳恳奋斗，即使再简单的事情也要努力做到极致、完美，切忌心飘浮在天上、人深陷在泥潭。其二，大家要懂得吃亏是福的道理。同学们初入职场，要坚持严于律己、宽以待人的原则，比别人更多的努力和付出正是加强学习、提升自我的好机会，切忌过于计较、得失心太重。其三，大家更要有坚持到底的勇气。青年人未来的工作生活不可能一帆风顺，同学们在面对困难、矛盾和挑战时要不回避、不退让，要在勇于面对困难、挑战和矛盾的过程中磨练意志、增长本领。

三是要坚持不断学习。同学们在中青院所学的专业知识和理论体系，只能作为今后发展的一个基础，还成为不了社会竞争的资本。大家要在实践中将所学的知识和理论内化为自身的能力，学会运用知识和理论来分析、解决实际工作所遇到的各种问题。社会同样也是一所大学，而且是更大的大学，同学们更要做到善于学习、敏于创新、兼容并蓄。一方面，大家要学习融入社会。社会和校园的评价标准是完全不同的，你们的智商再高，想法再多，但如果无法为单位、为企业、为部门、为他人、为社会创造价值，你们也许终将不被社会所认可，甚至终将被社会所淘汰。因此，同学们要学会适应社会规则，调整自我的社会期望值，学他人之所长，培养与他人合作和竞争的能力，获得社会公众的认可和支持。另一方面，大家也要学会批判。当今社会，行为方式更趋自由，价值观念更趋多样，同学们要时刻保持独立的思考，学会用批判的思维接受新思想、学习新本领、开阔新视野。独立思考的能力是每个人持续发展的核心所在。希望大家保持一种良好的学习习惯、批判的思维方式和负责任的行为处事方式。
同学们，中青院的建设和发展，一半努力在学校，一半成就在学生。希望大家在今后的人生旅途中，牢记师长的嘱托，延续中青院毕业生的优良传统，真诚地去热爱这个国家、民族、社会和人民，真切地去热爱自己的家庭、亲人和朋友，认真而负责任地去学习、工作和生活，用青春才华去铸就理想，用意志信念去成就事业，用优异成绩来回报母校。当你们中间走出一批又一批社会菁英时，那才是中青院最骄傲和自豪的时刻。

“小小中青院，暖暖我的家”，这是25届中青学子的情感凝聚，更是学校和老师对大家爱的寄语。未来的工作免不了辛苦，生活少不了坎坷，但请大家记住，母校永远是你们的坚强后盾，中青院永远是你们温暖的家！
最后，衷心祝愿同学们事业有成、前程似锦！希望你们常回家看看！
谢谢大家！
