在法律系2011级师生见面会上发言
韩茂潮
各位尊敬的各位老师，各位同学：

时隔14年，能再坐回到这个教室，心里有很多的感动。对我来讲，这是一个温暖的时刻，值得纪念的一刻。这里是我从懵懂少年成长为知识青年的摇篮，这里是我从家庭走向社会的跳板，这里有我一生中最深刻的青春记忆。而这一切，都是中青院，特别是法律系的老师们赐予我的。所以，在我开始和同学们交流之前，我要向所有老师，特别是给予我过教诲和指引的老师们表达我的深深敬意和感谢。谢谢你们！
作为一个毕业十多年的学生，有很多的想法想和年轻的师弟师妹们交流。只有一个愿望，就是希望我们当年走过的弯路你们不要再走，我们当年的遗憾等你们毕业时不要再有。时间关系，我想简单地讲三个问题。我个人认为，这三个问题很重要，也可能是同学们所关心的。
一是认知我们的学校。这是新生迈出的第一步，也是认同这个集体，融入这个集体的重要一步。中青院是一所什么样的学校？很多人都会问这个问题，包括我们当年。和清华、北大这些名校相比，中青院学校不大，历史不长，名声不响，这是事实。但是它朝气蓬勃，积极向上。关于对学校的认识，我想借用陋室铭中的话，“山不在高有仙则名，水不在深有龙则灵。”首先，中青院有一群优秀的老师，这就是所谓的仙。有仙人指点，何愁学业无成，这是中青院的优势之一。讲到老师，我想起了德高望重的陈升老师，他是法律系第一任系主任。我清楚的记得，在我们入学的第一次班会，陈升老师在黑板上写下了一行字“欢迎未来的大律师，大法官，大检察官，大法学家。”这是何等的气魄。只有怀着坚定的树人育才理想的老师，才能有这样的大气魄。可喜的是，现在我们有很多毕业生，正在朝着陈升老师给我们指引的这个方向奋勇前进，而且很多小有所成。还有周振想老师，他是当时中国刑法学界知名权威，可惜英年早逝。但周老师留给了我们扎实的刑法功底。近年来，我从事反腐败国际交流与合作的工作，其中所需要的法律和英语的基础，就是在中青院打下的。现在，在讲台上就坐的，同样是一群非常优秀的老师，他们不仅学识渊博，而且师德高尚。比如，系主任林维老师，据我所知已经是中国刑法学界知名的中青年学者和专家，著作等身。还有包锡妹老师、姜丽萍老师，特别宽厚慈爱，你们要是有任何心事，特别是女同学，都可以找她们倾诉，当年我们有很多女生都这么做。等等，我就不一一列举。后半句话是“水不在深，有龙则灵”。谁是龙，你们就是龙。中青院选录学生的条件向来非常高，这都是我们一直引以为自豪的。能坐这里的，都是品学兼优的好学生，都是有着明确的目标和远大抱负的。所谓潜龙在渊，就是你们。我也非常确信，有朝一日，你们中的很多人都能一飞冲天。所以，有一群优秀的有理想的老师和一群优秀的同样有着理想的学生，何愁不出人才！
第二个问题是，在大学干什么。四个字，“明德格物”。首先是明德。古语云：“大学之道，在明明德。”德，是修身立业之本。从我这些年工作的经历来看，这个太重要了。对你们来讲，大学是思想方法、性格特点、行为习惯养成的最关键，也是最后的环节。等你走向社会，是需要你去展示、去竞争，再也没有那么宽容的环境，没有那么多机会让你犯错误。从社会来讲，现在选拔领导干部，强调德才兼备、以德为先。不仅是党政机关，所有的单位选人用人首先考虑的都是这一条。前段时间，我们录用了一名军转干部，在成都考察期间，我最关心、考察中问得最多的就是品行问题。相反的例子是，有一位在某部委下属事业单位的年轻人报考我们单位，从笔试面试情况看，业务能力很强，是我们需要的那种。但从面试情况看，我们发觉这个人心胸不够宽广，处事不够豁达。连考两年，成绩都很好，都没被录用。德包含很多，重要的包括：要正直，一个人要光明磊落，不搞阴谋诡计；要诚实，不投机取巧，比如考试不作弊；要宽容，要宽以待人，不刻薄；要律己，要脚踏实地，不偷奸耍滑，比如不抄袭、不剽窃。这些特质，我希望大家在学校里有很好的养成。这些不是可以有，是必须有。否则，你能力再强，今后的道路都不会一帆风顺，都要吃亏。其次是格物。所谓格物，就是格物致知，就是打破沙锅问到底。这是我们治学的根本方法。法律浩瀚无边，一辈子都学不完。希望大家能充分利用这四年时间，潜心读书，多读书，读好书。一是打下坚实的法律理论基础，二是尽可能开拓视野，博览群书。所谓书中自有黄金屋，书中自有颜如玉，现在认真读书的价值，会在今后陆续地显现出来。
第三个问题，就是一定要珍惜大学时光。四年弹指一挥间，转瞬即逝，千万不要浪费。我工作了一段时间以后，被公派到香港大学法学院攻读普通法硕士。那一年，发现能够静下心来学习，是多么大的一种享受，甚至是一种奢侈。还发现，原来大学时候浪费了太多读书的光阴了，所以从内心深处地珍惜。同学们现在可能还无法体会这些。有的同学正想着经历了千军万马过独木桥的高考和猪狗不如的考研生活后，想放松、甚至放纵一阵。我想说，千万不要，不论你是否能够理解学习是一种享受和奢侈，都不要浪费大学时光。我想给同学们提三个建议：一是少上网打游戏，这项活动除了让你眼睛近视度数增加以外，对你没有任何帮助；二是少睡懒觉，睡懒觉不但容易把人睡懒，也容易把心睡懒；三是少打牌斗地主，适可而止。四年以后，甚至更长时间，你会发现，认真读书是值得的，付出就会有回报。更何况，所谓好好学，也已经比中学时代好多了，实际上没那么苦。 
想要和大家交流的还有很多，比如学习目标的明确上，学习与社会实践的平衡上，等等。因为时间关系，就不讲了，我相信，中青院的老师们都会给你们很好的指引。
谢谢大家！
（作者为法律系93级毕业生，现为中纪委外事局调研处处长）
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