我们对自己的土地究竟有多少了解

--2011级中青法律系新生致辞
林维
试图在李卫红教授致辞之后，再掀起一阵致辞的高潮，是一件不可能的任务了。但是我还是要代表中青法律系全体教师，欢迎你们，2011级中青法律人，欢迎你们加入法律人的行列！欢迎你们成为中青法律人！
你们所进入的法学之门，所呈现的是一个宏伟沧桑的大厦；不过你们所来到的是一个小小的校园，虽然有李卫红教授刚才所说的精巧的园艺，那也改变不了它的小巧。而中青法律人的称呼则显得更加青春，今天来的系友代表，你们的韩茂潮师兄是我们的首届毕业生，但是今天也仍然是一名风华正茂的青年。法律系在1993年建系，今年是第18个年头，和你们中绝大部分人一样，它刚刚成年。我看了你们的学籍表，你们中的大部分人也是在1993年出生，换言之，在冥冥之中，你们一起出生，一起成长，今天在西三环北路25号，你们邂逅牵手，无法分离，微笑相守。如果我说，十八年来只为这一个巧遇，当然过分矫情。你们成为中青法律人，可能是一种必然，可能是一种偶然，可能是父母之命，可能是一种人云亦云，可能使兴之所致，甚至可能是一种认识错误。不过如果你们以为，你们相处的时间仅仅是接下来的2年到4年，那就是大错特错了。每一个有想法的大学都始终处心积虑地要在他的学生身上打上烙印。此后，你们始终会说，我们是中青法律人，其语气无论欣喜，无论哀怨，无论痛悔。实际上，欣喜、哀怨、痛悔，都最终取决于你们自己，只有你们愈珍惜中青法律人的称呼，愿意为了这一称呼而成就自己，作出自己的贡献，中青法律人这一称呼才愈加珍贵。而每一个糟蹋这个称呼的行为，都是在糟蹋你自己。
对于各位研究生同学，我想特别指出的是，在法律系，从今年开始，研究生的人数和本科生基本持平，在可以预计的几年中，研究生的规模可能会超过本科生，而且法律系研究生的规模大体上占了全校研究生的一半左右。这就意味着中青法律人的形象在很大程度上，也有赖于你们。法律系培养研究生的历史不长，我们仍然有许多东西需要学习，但是我们希望我们有一个很好的开始。我们也将会倾注更多的力量和资源用于研究生教学的发展。各位同学来自不同的法学院或者不同的大学，你们当然会带有各自母校的痕迹，我们也希望你们能够把各自母校好的一面继续呈现在这个校园，但我们更希望我们一起能够创造一些中青法律人自己的特色和成就。
你们会问我，中青法律人和北大法律人、人大法律人或者其他各种各样的法律人有什么区别吗？我首先会实事求是地说，差距就是最大的区别。不过，这并不等于我们就要失去自信。和他们一样熟悉法律，甚至在某些方面超过他们；和他们一样熟悉实务，甚至比他们更加了解司法运作的逻辑和技术；和他们一样理解社会，甚至比他们更加掌握这个复杂多变的社会的内在脉搏。在学习的过程中，不断找到你们的差距，寻找自己的特点，不懈努力，坚持进步。也许我们的区别之一在于：当北大法律人叙述法学院的历史时，他们往往会追溯到那些逝去的令人尊敬的大师们，而今天我们叙述法律系的历史时，就像韩茂潮师兄那样，他就是当年历史的主人公，他们在延续一个学院的历史，而你们是在创造自己的历史。当然，我宁愿说，我们之间的真正区别在于：我们一直在追赶他们，无论这一似乎不可能的征途多么遥远。这就是我看见学校门口“实事求是、朝气蓬勃”的石碑时经常想到的东西。实事求是，意味着，刚刚李卫红教授所说的哪位哪位领导曾经是我们的校长，当然重要，但是本质上讲他们是清华人、北大人，对于各位同学而言，更为重要的是哪天，我作为前系主任、前任课教师，能够光荣地说，孙铖、任大利同学是我们中青法律人，是我的学生。
更为重要的是，无论是中青人还是北大人或者清华人等等，我们都一样要成为一个优秀的法律人。这意味着我们对规范的敏感，对他人权利的尊重，对自身义务和责任的重视；意味着让正义的直觉充满了我们的每一天生活和工作，就像刚才校长所言，要让法律精神能够融化在我们的血液之中；意味着我们将来的司法行为能够促进社会道德的完善和和谐，而不是让人们远远地逃避摔倒的老人。
我们这一级中青法律人中，女生占了差不多2/3。我要欢迎这些聪慧快乐的女同学的到来。这是我们系女生第一次以压倒性优势超过男生。事实上，刚刚结束的全国首届公诉人和律师辩论赛中，代表北京市公诉人队的三位选手中两位是我们的女生系友，代表北京辩护人队的三位选手中也有一位是我们的女生系友。她们让我们了解，法律并不只是刚硬的、粗线条的，它更有细腻的一面，它也是灵活妥协以求得衡平的艺术。正义是美的，法律实践的技术、规则也是一项追求美的艺术，希望你们能为中青法律人带来更新更美的诠释。
法律人当然归根结底也是普通人。我了解，大部分同学都来自城镇，农村同学在我们大学中的比例慢慢减少，而绝大部分同学又都是独生子女，我想请问大家的是，我们对身边的人了解多少？我们对自己的土地了解多少？一个只了解自己的人，不可能对自己的内心有真正的理解；一个对他自己身边的人、他所身处这个社会的人民没有深刻理解的人，也不可能对所谓的世界具有真正的理解，他所谓的改造世界也许只是自己的一厢情愿；一个对他的同类的痛苦程度不具有深刻了解的人，也不可能对自己的幸福程度具有深刻的理解。
我们又有谁能说，自己真正地了解了法律在每一个生活层面、在每一个地方的真实运作？一个法律人，应当尽可能地了解我们现实的司法状况，了解它真实的面貌，了解它光明的一面，也需要了解它黑暗的一面；需要了解那些法律所没有覆盖的地方、所不能企及的地方，了解法律所应该做的和法律所不应该做的，了解社会的复杂性乃至我们的法律和社会之间冲突等等。所以，希望我们始终以一种负责的态度，利用一切机会倾听、了解、体会，只有如此，我们才能贴近这个社会，贴近我们的土地和人民，才能了解正义的真正需求。
从今天开始，所有教师和各位同学们，在这个小小的校园里，有两年、三年、四年不等的相处时间，希望我们相处愉快，共同探讨法律的真谛。让我转引韩茂潮师兄印象最深的我们系第一位系主任陈升老师的话来结束吧：欢迎你们，未来的大律师、大法官、大检察官、大法学家。
从今天开始，你们就是中青法律人了，从今天开始，你们将永远是中青法律人。

